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TÉMAVÁLASZTÁS ÉS A CÉLOK MEGFOGALMAZÁSA 
 

Doktori kutatásom témaválasztását személyes és szakmai érdeklődésem 

határozta meg. Vajdasági születésű építészként mindig is érdekelt az 

alföldi települések géniusza és fejlődési életútja.  

 

A kutatás alaphipotézise, hogy a település megismerhető a főutcája 

segítségével, vagyis, hogy a főutcáról, a főutca szakaszairól leolvashatók 

azon településrész tulajdonságai, melyen az adott főutca szakasz áthalad. 

Megjeleníti nem csak a település karakterét, hanem a hatótényezőket, 

amelyek a település kialakulását és fejlődését meghatározták. 

Ennél fogva az utca nem csak egy településépítészeti elem, hanem egy 

eszköz, mely tartalmazza a különböző korok, fejlődési szakaszok 

lenyomatait, amelyek tanulmányozásával megismerhetővé válik maga a 

település.  

 

A főutca eszközként való meghatározása a kutatás alapját képezi. Ez a 

főutca rétegek definiálásában, illetve azoknak a logikai kapcsolódási 

pontoknak a megtalálásában és definiálásában nyilvánul meg, amelyek 

egyértelműen összekötik a főutca tulajdonságait a település 

meghatározóival. 

 

A főutca megismerése és kialakulásának feltérképezése a település 

karaktervizsgálatának részét képezi. Ezáltal a főutcavizsgálatok a 
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Településképi Arculati Kézikönyv kiegészítésévé válhatnak, továbbá 

olyan vizsgálatok alapjául szolgálhatnak, amelyek a település 

karakterével foglalkoznak, illetve azon tényezőkkel, melyek az adott 

település fejlődési útját meghatározták.  
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Összefoglalva, a kutatás az alábbi célokat határozta meg: 

 

Cél 1: A főutca fogalmának meghatározása. Azon karakterek 

meghatározása, amelyek megkülönböztetik a főutcát. 

Cél 2: A főutca térbeli meghatározása. 

Cél 3: A vizsgált települések és főutcáik szerkezeti felépítésének 

meghatározása. A kapcsolódási pontok definiálása a főutca és 

a település szerkezeti egységei között. 

Cél 4: A főutcavizsgálatok új módszerének meghatározása. A 

település és a főutca közötti kapcsolat definiálása. 

Cél 5: A kidolgozott módszerek hasznosítása a gyakorlatban.  

1. ábra: a kutatás elején kitűzött célok 

  



4 
 

A KUTATÁS FELÉPÍTÉSE 
 

A kutatás során elsőként a főutca fogalmát kellett definiálni. A kutatás 

ezen szakasza a vonatkozó szakirodalom és tervanyag tanulmányozására 

épül, kiegészítve a főutca-lehatárolás során szerzett új ismeretekkel. 

A következő lépés a főutca keretének meghatározása. A kutatás egyik 

célja az emberi szubjektív tényező beépítése a főutca vizsgálatban, 

melyre a főutca határának definiálása során került sor. A kutatás a főutca 

fizikai kerete mellett egy szubjektív úgynevezett percepciós keretet is 

megfogalmaz. 

 

A főutca definiálása és lehatárolása után a kutatás léptéket vált és már 

nem általánosságban beszél a főutcákról, hanem meghatározza a 

vizsgálni kívánt területet és az alföldi településekre és azok főutcáira 

koncentrál. 

 

A vizsgálni kívánt terület lehatárolásának célja azon települések 

meghatározása, melyek településmorfológiai szempontból homogén 

képet mutatnak. Kiváló példa erre az Alföld, mely nem csak 

településszerkezeti szinten, hanem a települések korát és életútját 

tekintve is homogén település állománnyal rendelkezik. 
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A következő lépés az alföldi települések közül meghatározni azokat, 

melyeket a kutatás vizsgálni kíván. Ezek kiválasztása több kritérium 

alapján történik. A települések mérete és életútja alapján. 

A vizsgálati rendszer felállítása során fontos volt azon települések 

kiválasztása, amelyek esetében a főutca hasonló életutat járt be, 

kialakulása és szerepe homogén képet mutat. Ezáltal a kutatás kizárja a 

történelmi múlt vizsgálatának szükségességét.  

A kutatás azon alföldi településekkel foglalkozik, amelyek, ha nem is 

azonos, de hasonló táji, infrastrukturális és gazdasági adottságokkal 

rendelkeznek, ezáltal feltehetően az egyes megállapítások 

általánosíthatóak és nem kell minden egyes település, illetve főutca 

esetében egyéni módszert alkalmazni.  

A település fejlődésére hatótényezők vizsgálata alapján a kutatás egy 

olyan településtípust választott ki a vizsgálati módszer megalkotásához, 

amelyekre nem csak hogy azonos fejlődési hatótényezők hatottak, hanem 

amelyek hasonló szerepet töltöttek be a településhálózaton belül, illetve 

amelyek esetében a településszerkezetet meghatározó elv is azonos. Ezek 

az alföldi folyó menti települések. 

 

Ahhoz, hogy a “főutca a település tükre” hipotézist bizonyítani tudjuk 

elengedhetetlen az olyan vizsgálati keretrendszer felállítása, mely 

összekapcsolja a települést és a főutcát alkotó elemeket, azaz definiálja a 

település és a főutca kapcsolódási pontjait anélkül, hogy minden egyes 

települést egyesével vizsgálnánk. 
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A módszer alkalmas a település és a főutca kapcsolatainak feltárására. A 

rész egész viszonya mellett a módszer visszanyúl egészen a gyökerekhez 

és a település kialakulására ható tényezők hatását elemzi. 

 

Első lépés a települések kialakulásának és fejlődésének feltérképezése. A 

következő lépés a település és főutca rétegei közötti kapcsolódási pontok 

megtalálása. Ennek érdekében először a főutca vizsgálhatóságát kellett 

megalapozni. Meg kell határozni a főutca alkotóelemeit, azaz 

paramétereit, melyek jól definiálhatók és vizsgálhatóak. Ezen 

paraméterek határozzák meg a főutca általános jellemzőit. A jellemzők 

olyan tulajdonságokat hordoznak magukban, melyek megjelennek nem 

csak a főutca, hanem a település szintjén is. Nem feltétlenül rétegek, de 

életjelenségek, hatótényezők illetve összetevők formájában. Ezek és a 

főutca tulajdonságai közötti kapcsolatok felderítéséhez bontja a kutatás 

rétegekre a főutcát és vizsgálja azokat. 
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TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

 

A kutatás elejém megfogalmazott célok bizonyítása: 

Cél 1: A főutca definiálása. Azon karakterek 
meghatározása, amelyek megkülönböztetik a 
főutcát. 

T3, T5 

Cél 2: A főutca térbeli meghatározása. T4 

Cél 2a: A főutca területének meghatározása.   

Cél 2b: A főutca vizsgálni kívánt területének 
meghatározása.  

 

Cél 3: A vizsgált települések és főutcáik szerkezeti 
felépítésének meghatározása. A kapcsolódási 
pontok definiálása a főutca és a település 
szerkezeti egységei között. 

T6, T7,  

T8, T9 

Cél 4: A főutcavizsgálatok új módszerének 
meghatározása. A település és a főutca közötti 
kapcsolat definiálása. 

T1 

Cél 4a: A főutca paramétereinek meghatározása, 
melyek segítségével vizsgálható az utca. 

 

Cél 4b: A főutca tulajdonságainak meghatározása a 
főutca paramétereinek segítségével. 

 

Cél 4c: A főutca rétegeinek meghatározása a főutca 
tulajdonságainak kategorizálása által. 

T2 

Cél 4d: A település elemeinek / meghatározóinak / 
rétegeinek meghatározása. 

 

Cél 5: A kidolgozott módszerek hasznosítása a 
gyakorlatban.  

 

2. ábra: a kutatás elején kitűzött célok és a kutatás eredményei 
(összefoglaló) 
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Az alábbiakban a kutatás elméleti eredményeit tézisek és gyakorlati 

eredmények formájában fogalmazza meg. 

 

TÉZIS 1: 

A főutca rétegei ugyanazon hatótényezők empirikusan érzékelhető 

lenyomatai, amelyek a település fejlődését és karakterét 

meghatározták.  

A település és a főutca közötti kapcsolat definiálása érdekében a 

főutcavizsgálat új módszerét határoztam meg. A kidolgozott főutca-

vizsgálati módszer a főutca és a település különböző kapcsolódási 

pontjait tárja fel, amelyhez bevezettem a fő utca rétegeinek fogalmát. 

Megállapítottam, hogy a település és a főutca kialakulását és fejlődését 

befolyásoló hatótényezők egyezők, tehát a főutca rétegeinek 

megismerésén keresztül a település kialakulását és fejlődését is 

megismerhetjük.  

 

TÉZIS 2:  

Az alföldi folyómenti kisvárosok főutcáinak tulajdonságai öt rétegbe 

csoportosíthatóak: ezek a fizikai réteg, a történeti réteg, a társadalmi 

réteg, a táji réteg, valamint a közlekedési és kereskedelmi réteg. 

A főutca-rétegek meghatározása az utca jellemzőinek rendszerezésére 

épül, mely során azok a tulajdonságok kerülnek egy kategóriába, 

amelyekre döntően egy hatótényező volt hatással.  
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TÉZIS 3: 

A vizsgálatok lefolytatása után a főutca definícióját a következőképpen 

határozta meg: a főutca olyan központi, lineáris városépítészeti elem - 

promenád jellegű közterület, amelynek elsődleges szerepe, hogy 

helyszínt biztosít a társadalmi interakcióhoz. A főutca tükrözi a 

települést meghatározó hatótényezőket, olvashatóvá teszi az adott 

társadalom történelmét, kulturális, építkezési és gazdálkodási 

szokásait. 

A főutca folyamatosan változik, alkalmazkodva az új szükségletekhez. 

Központi szerepköre meghatározó, sok esetben a településközpontot 

helyettesíti, vagy annak nyúlványaként funkcionál, ami nem pusztán a 

közintézmények jelenlétében mutatkozik meg, hanem az utcán kialakuló 

társadalmi aktivitásokban is. 

 

TÉZIS 4: 

A főutca területe túlmutat a közterület határán és magába foglalja 

az utca vonalán található összes be nem épített, emberi használatra 

feltárt területet.  

A főutca lehatárolása különösen fontos, mert a kutatás egyik alappillére 

a környezet személyes megtapasztalása, ezért a szabadterekhez 

hasonlóan, nem ér véget a magán és közterület határán. Az utca területe 

magába foglalja az összes félprivát és privát teret illetve a köztük lévő 

interakciókat, tehát az utcán zajtó élet helyszíne. 
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TÉZIS 5: 

A kutatás hét szempontot fogalmaz meg az alföldi kisvárosok 

főutcájának vizsgálatához. 

Az alföldi folyómenti kisváros főutcájaként való 

megkülönböztetéshez a következő feltételeknek kell egyidejűleg 

teljesülnie: 

1. történetiség 

2. városias beépítési mód 

3. városközponti és kereskedelmi funkció, valamint szolgáltatás 

jelenléte 

4. gyalogos sebességhez alkalmazkodó térfal 

5. közvetlen kapcsolat a településközponttal 

6. közintézmények jelenléte 

7. promenád jelleg 

 

TÉZIS 6: 

Az alföldi folyómenti kisvárosokon belül az ikertelepüléseket és a 

klasszikus folyómenti településeket nemcsak morfológiailag, hanem 

társadalmilag is szerkezeti egységekre, ún. zónákra lehet bontani. A 

kisvárosok esetében három zónát különböztet meg a kutatás: központi-, 

átmeneti és periférikus zónát. Ezen szerkezeti egységeket az épített 

környezet, a társadalmi rétegződés és a különböző társadalmi aktivitások 

határozzák meg. 
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TÉZIS 7:  

Az alföldi folyómenti kisvárosok főutcái három, egymástól jól 

megkülönböztethető szakaszból állnak, amelyek rendre megjelenítik 

a település zónainak tulajdonságait. A kutatás három meghatározó 

utcaszakaszt – első, második, harmadik – különböztet meg.  

A vizsgálat a főutcát a meghatározó karakter alapján egységekre bontja, 

mely az utca térbeli szakaszolását jelenti a fejlődési folyamatok és az 

azokra ható fejlődési hatótényezők értelmezhetősége érdekében. Minden 

szakaszt egységként definiál a domináns funkció, jellemzők, 

utcaszélesség és az egységes beépítés, térhasználat alapján.  

 

TÉZIS 8:  

Az alföldi folyómenti kisvárosok, két csoportba sorolhatók a 

települések morfológiai adottságai alapján. A definiált típusok: az 

iker- és klasszikus folyómenti települések.  
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TÉZIS 9: 

Az alföldi folyómenti kisvárosok közül a klasszikus folyómenti 

települések esetében a főutca szakaszai szimmetrikusan, míg az 

ikertelepülések esetében aszimmetrikusan jelennek meg a főutcán. 

Ennek oka a település domináns növekedési iránya és a településközpont 

pozíciója. Mindkét település típus esetében a településközpont a folyóhoz 

közel helyezkedik el, a klasszikus folyómenti települések általában a 

folyóval párhuzamosan két irányban növekednek a településközponthoz 

képest, a folyóval párhuzamosan, míg az ikertelepülések egy domináns 

irányban növekednek a folyóra merőlegesen.  

 

3. ábra: a vizsgált települések fő növekedési irányainak sematikus 

rajza 
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GYAKORLATI MEGÁLLAPÍTÁS: 

A főutca meghatározására alkalmazott kritériumok a falvak, illetve 

a közép-és nagyvárosok főutcáinak meghatározásához kidolgozott 

módszer alapjául szolgálhat.  

Közép- és nagyvárosok esetében főutcák meghatározása során a 

kisvárosok vizsgálata során alkalmazott szempontrendszer alkalmazható. 

Falvak, esetében a település természetéből fakadóan a központi szerepkör 

hiányos ezért a központi zóna, a városias beépítés, a közintézményi 

ellátottság mérsékelt, esetenként hiányos. Ezen települések esetében a 

települést meghatározó alapfunkciók például iskola, háziorvos, faluház, 

vegyesbolt kapnak helyet a főutcán. 
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A kutatás felépítéséből fakadóan a megfogalmazott tézisek némelyike 

általános esetben, míg némelyik a vizsgált települések esetében igaz.  

Ezt mutatja az alábbi ábra: 

 

tézis: település típusa: 

T1 minden esetben 

T2 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T3 minden esetben 

T4 minden esetben 

T5 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T6 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T7 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T8 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

T9 alföldi, folyómenti kisvárosok esetében 

GYM minden esetben 

4. ábra: mely településtípusra vonatkoznak az adott 
tézisek 
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A MÓDSZER ALKALMAZHATÓSÁGA 
  

A kutatás több szempontból is új szemszögből közelíti meg a főutca és a 

település kapcsolatát. A főutcát nem pusztán, mint a település egyik 

elemét vizsgálja, a kutatás szempontjából a főutca eszköz, amely segít a 

település megismerésében. 

A módszert a kutatás az alföldi, folyómenti kisvárosok esetén állítja fel 

és teszteli. Ez a területi és tipológiai lehatárolás azonban csak a vizsgálati 

módszer kialakításához szükséges a továbbiakban a vizsgálati terület 

bővíthető. 

Továbbá a vizsgálati módszer a Településképi Arculati Kézikönyv 

kiegészítésére és a Településképi Rendelet alátámasztására alkalmas 

lehet. Elsőként a település történetét feldolgozó fejezet (TAK 2-3. 

fejezet) részeként a kutatás a települések kialakulására és fejlődésére ható 

tényezőkről szóló fejezet kiegészítésére használható. Továbbá a főutca 

szakaszainak meghatározásának módszertana a település eltérő 

karakterű területeinek lehatárolásának alapjául szolgálhat (TAK 4. 

fejezet), de igazán a településkép minőségi formálására vonatkozó 

ajánlások utcákra-főutcákra vonatkozó rész kiegészítésének alapjául 

szolgálhat (TAK 5. fejezet). 
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